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re în fiecare Sâmbătă 

sseran noi 
De două săpiămâni aproape se găseşte pe 

Mâni romanesc un oaspe rar şl drag. Car-
faabl EUGEN TISSERANT, îndrumătorul 

sufletul Congregaţiei pentru Biserica Orien-
10, a venit să ne vadă la noi acasă. Vrea să 

(snoască mai de aproape ţara şi neamul. Să 
Unecavinteze, cu darul adus delamormântul lui 
Plini, strădaniile de mai bine şi să simtă dea-
ţroape încordarea voinţelor noastre în mijlocul 
«lurilor ce ne isbesc. 

Nu vine în misiune oficială. A lăsat din-
de graniţă fastul protocolar care însoţeşte 

0 Prinţilor Bisericii. Aici, la noi, nu avea 
mole de această strălucire externă. 

Fiindcă, deşi întâia dată pe glia Romă-
i Mari, Cardinalul Tisserant vine ca vechia 

Mai. Mai mult; în oarecare măsură, acasă, 
înaltul nostru Purpúrala luptat, patru 

încheiaţi, cu arma în mână, în primele linii 
itfoc, pe toate fronturile marelui răsboi din 
in care s'a zămislit noua hartă a Europei. 

it şl decorat, citat pe ordin de zi nu odată, 
Hatul şi în urmă locotenentul francez E. Tisse-
«»/ fl dat sânge şi şi-a pus în joc viaţa, patru 
iîncheiaţl, pentru isbănda armatelor fran-
'ai. Lupta, cu eroismul de care numai an preot 
îiol/c este capabil, pentru patria sa. Dar bi-
% Franţei era şi a noastră. Din marele 
¡M/ al dreptăfii, pentru care împreună au 
iigerat Francezii şi Românii, au răsărit gra-
Wf României de astăzi. — Iar acum, dupăce 
Ştiinţa a întins mantaua de purpură ro-
:i»tl peste Legiunea de onoare a Franţei, Car-
'*kl Tisserant tot al nostru a rămas. Secre-
5 ni Congregaţiei Orientale, noi suntem, râsă-
H grija lui cea mare, cea de toate zilele, 
'todecl Cardinalul Tisserant acasă şi îl rugăm 
M s á se simtă la noi, ca întru ale sale. 

Nici altfel Card. Tisserant nu avea ne-
s|i'ie fastul oficial. Aduce cu sine, în perso-

tea sa dé distincţie desăvârşită, atâta stră- j 
*£ princiară, încât formele reci ale proto-
yut n'ar face decât să stânjenească revăr-
y el caldă şi binefăcătoare. Suflet de erou "fote scânteetoare, preot desăvârşit şt savant 
linele rânduri, stăpân a 15 limbi, el a urcat 
\Mijlocul tainelor ascunse în biblioteca Vatl-

peste catedre de înalte scoale, la scaunul 
Wnlc al Părintelui creştinătăţii, afungând 

f'imul pian al scenei spirituale mondiale. 
1 Are toate motivele şi toi dreptul ţara noas-

S á se bucure sincer de vizita unui prieten 
. strălucire, care define un loc aşa de 
, « rosturile lumii noastre. — Se bucură 

°*eW acea parte a neamului românesc care, 
Domnului, la 1700, a găsit calea ade-

s'a întors la leagănul sângelui şi cre-
,1(

 So'e, la Roma verhovnicului Petru. Tre-
i^f ales Blajul nostru istoric, inima şi su-
i,6(

 a e totdeauna a acestei biserici unite, fo-
Mmanent al marilor idealuri creştine şi 

naţionale cari ţâşnesc nesecat din credinţa ro
mană. Căci înainte şt mai presus de toate la 
noi, la această biserică a venit marele sfetnic 
al Papii dela Roma. La noi si pentru noi. 

Vine ca prieten, mânat de pornirea inimii 
sale. Dar noi ştim că paşii oamenilor sunt că
lăuziţi de răndueltle tainice ale Domnului, că 
nimic nu se întâmplă fără plan şi fără rost 
mai adânc neştiut de oameni. — Se împlineşte 
azi-mâne veacul, de când un alt Purpurat a 
venit la Blaj. Cardinalul Viaie Preia asista, la 
1855, înscăunarea primului mitropolit al bise
ricii româneşti unite cu Roma. Era un moment 
istoric acela, pe care îl presida Purpura ro
mană. Era un moment de răspântie în viaţa 
bisericii, şi prin ea a neamului nostru. Lupta 
noastră pentru afirmare şi pentru izbânda fi
nală a căpătat, în clipa aceea, avânt nou, pu
teri uriaşe cu efecte incalculabile. 

De sigur, în rânduelile Provedlnfel nici 
vizita de-acuma a unuia din marii cârmaci ai 
Bisericii lui Hristos nu este fără o semnifica
ţie mai adâncă. Ea vrea să marcheze o nouă 
peatră de hotar în drumul nostru. Un nou în
ceput. O nouă direcţie. Un nou avânt. 

Puterile sporite prin înfiinţarea provinciei 
mitropolitane la 1853 le-am dat în întregime 
neamului nostru, care le-a cheltuit în lupta sa 
pentru existenţă. Trebuia să trăim întâi, pen-
truca să avem suflete de mântuit prin credinţa 
Dumnezeului nostru. Acum viaţa neamului li
ber este asigurată. Nu mat e cutropită de pu
teri străine. O macină însă, primejdios, mias
mele răului lăuntric. Slăbeşte tăria morală a 
sufletului românesc. Scade curăţenia. Se întu
necă spiritualitatea. — Aici se cer, deacum, 
toate puterile şi toate valorile credinţei noastre. 
Trebue să începem marea ofensivă pentru re
facerea spirituală a naţiei noastre. Trebue so 
întărim cu forţele spirituale, cu duhul de ordine 
şi disciplină, de curăţenie şl dreptate, de ar
monie şl de jertfă al legii noastre. 

Cardinalul Tisserant este o întrupare 
vie a idealului pentru care trebue să lup
tăm cu puteri înoiie. Erou al dragostei de 
neam, erou de fapt nu de vorbe şi de pa
radă; purpurat al Vaticanului, servind cu 
pricepere şi devotament apostolic ţelurile 
suprafireşti ale mântuirii lumii întregi; la
tin prin sânge şi educaţie, răsăritean în 
înfăţişare, în toate studiile, preocupările şi 
gândirea sa, distinsa persoană a oaspelui 
nostru arată în concret incomparabila pu
tere a spiritualităţii catolice, care armoni
zează desăvârşit toată scara de valori şi 
de puteri din cari Dumnezeu a voit să fie 
ţesut universul material şi moral. De aceea, 
dacă mai este o salvare pentru lumea şi 
civilisaţia noastră sguduită de puterile 
răului, apoi numai aci mai este nădejde: în 
forţele spiritului ţe care -Roma le-a treait 

şi le ridică la luptă, in tabără ordonată, 
împotriva în tuner ecului. 

Trecerea Cardinalului Tisserant prin
tre noi este un semn de sus. O chiemare 
la această luptă a spiritului, în folosul nea
mului nostru şi a întregei civilisaţii umane. 
Noi mai mult decât alţii suntem datori să 
mergem pe acest drum. La toate răspân
tiile hotărîtoare ale istoriei noastre naţio
nale, Roma ne-a fost mântuirea. Astăzi 
când, împreună cu lumea toată, am ajuns 
pe plan spiritual la o nouă răscruce, tot 
acolo ne este nădejdea, la steagul nebiruit 
în jurul căruia se strâng batalioanele lu
minii de pretutindenia. 

Rolul de stegari, în sânul românismu
lui, îl avem noi, cei una în credinţă cu 
Roma. Noi suntem datori să semănăm ade
vărul, să trezim conştiinţele, să aprindem 
însufleţirea. Misiune cu atât mai grea, cu 
cât, prin fatalitatea istoriei vitrege, majori-
tatea poporului nostru s'a înstreinat de 
maica sângelui şi credinţei sale. Mai mult: 
îi poartă un fel de duşmănie inconştientă, 
săpată în sufletul lui de către duşmanii de 
veacuri ai Romei. Din acest motiv se por
nesc valuri de mânie şi se încearcă pri
goane şi împotriva noastră, a bisericii unite, 
care trebue să dea adevărată luptă pentru 
a-şi apăra fiinţa. 

Toate acestea le ştim. Suntem totuşi 
adânc convinşi, că biruinţa va fi a noastră. 
Cu noi este adevărul. Cu noi marea putere 
a spiritului regenerator. N'avem decât să 
ne punem cu toată hotărirea în slujba lui. 
Să dăm lupta cu curaj. Cu îndrăzneală. 
Trebue, fireşte, înainte de toate să ne strân

gem rândurile, de sus până jos. Să ne in-
chiegăm într'un singur suflet, cum suntem 
un singur trup, o singură biserică. Să lu
crăm şi să luptăm perfect armonizaţi, siste
matic şi unitar. 

Iată marea lecţie ce se desprinde din 
prezenţa între noi a Cardinalului Tisserant: 
Români uniţi, uniţi-vă tot mai strâns intre 
voi, mai strâns cu Roma, pentru a duce la 
biruinţă adevărurile mântuitoare in sânul 
neamului vostru, care prin ele, şi numai 
prin ele, va trăi! 

o 

I t i ne ra ru l E m i n e n ţ e i S a l e Cardinalul 
Tis se ran t în R o m â n i a 

Dată fiind importanţa istorică a vizitei 
ce ne face marele Prelat al Bisericii lui Hri
stos, cu toată micimea paginilor noastre, ne 
simţim datori să fixăm aci popasurile mai în
semnate .pe care le face Eminenţa Sa în zilele 
câte Ie petrece în mijlocul nostru. 

Intrat în ţară prin punctul de graniţă 
Jimbolia, — unde a fost întâmpinat .de către 
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P. S. Ion al Lugojului şi credincioşii şi autori
tăţile de acolo — în ziua de 7 Septemvrie c. 
ora 11, după 6 scurtă oprire în Timişoara, 
unde l-au sâltitat reprezentanţii bis. noastre şi 
a celei rom. cat. îh frunte cu P. S. Pacha, — a 
sosit îh aceeaşi zi, orele 13, la Lugoj. Capitlul, 
clerul gremial şi poporul credincios în nu
măr mare l-au aşteptat pe peronul gării, fă
când ovatiuni entusiaste. In aceeaşi zi, a cer
cetat Sarmisegetuza şi Densuşul, locuri istorice 
renumite. Seara, a fosl cină mare la episcopie. 
Miercuri, liturghie solemnă în catedrala mi
nunat împodobită. Salutului omagial al Psf. 
Ioan, a răspuns în calde cuvinte Cardinalul. 
Jo i , însoţit de P. S a Ion Bălan, a plecat la 
Bucureşti, unde a sosit seara, primit fiind în 
gară de către o mare mulţime de credincioşi, 
în frunte cu nunţiul apostolic A. Cassulo, mi
tropolit A. Cisâr, P. S. I. Robii, toţi preoţii 
noştri şi cei rom. catolici, precum şi de repre
zentanţii autorităţilor: d. ministru Grigorcea 
reprezentând pe ministrul de externe, iar d. 
Z. Pâclişanu pe cel al cultelor. Vineri şi Sâm-
bătăj 10—11 Sept. a vizitat toate instituţiile 
catolice din Bucureşti. Sâmbătă la IIV2 a de
pus o coroană de flori pe mormântul Solda
tului Necunoscut din Parcul Carol, autorităţile 
militare şi un pluton de onoare dând onorul. 
In aceeaşi zi Ia ora 12 a făcut o vizită dlui 
Priministru G» Tătărescu. Duminecă s'a dat 
un dejun la Nunţiatura apostolică, participând 
înaltul cler, d. Priministru Tătărescu, d. vpreş. 
al consiliului lnculeţ, precum şi corpul diplo
matic. Încă Vineri, E . Sa a făcut o mică ex
cursie la Dunăre, la Giurgiu, de unde a trecut 
şi la Rusciuc, primit fiind de episcopul şi au
torităţile de acolo. Luni, în 13, a fost la S i 
naia, unde a fost primit în audienţă de către 
M. Sa Regele. 

Însoţit de P. S. ep. I . Bălan şi de păr. 
vicar Dr. V. Macavei, Cardinalul a plecat dela 
Sinaia cu maşina, opriridu-se întâi Ia limişul 
de jos, locul de vilegiatură a seminariştilor 
arhiepiscopiei cat. din Bucureşti; apoi la Bra-

şov, unde vizitează bisericile. De AICI, CU tre
nul Rapid se îndreaptă spre Blaj, unde soseşte 
seara, primit fiind la gară de către I. P. S. Sa 
păr. mitropolit Alexandru, de întreg clerul gre
mial, popor numeros, precum ŞI de rândurile 
dese ale elevilor dela scoale. 

Marţi, la sărbătoarea Înălţării sf. Cruci 
s'ă slujit, în catedrala împodobită ŞI ticsită de 
lumè, o liturghie soleitină, pontificatid L P . S . 
păr. mitropolit Alexandru şt P. S. ÔP. Ioàn al 
LUGOJULUI. A cântat corul mixt al catedralei, 
coiidus de d. PROF. C. Cherebetiu. La sfârşitul 
slujbei, păr. Mitropolit a adresat un călduros 
salut înaltului oaspe, tălmăcindu-i toată recu
noştinţa noastră pentru atenţia ce ni-o arată 
şi toată dragostea pentru Roma al cărei re
prezentant este. Răspunzând Em. Sa şi-a ex
primat bucuria de a fi putut cunoaşte tara 
noastră frumoasă, căreia îi poartă sinceră prie
tenie. S e bucură că poate vedea, în special, 
Blajul, cu drept cuvânt botezat „Mica Romă" 
a catolicismului românesc. De când este se
cretar al Congregaţiei Orientale, acesta este, 
cu voia Sf. Părinte, primul său drum în ţările 
unde se găsesc biserici catolice de rit răsări
tean. Aceasta vrea să însemneze atenţia şi 
dragostea specială pe care Roma o are fată 
de biserica românească unită. In urmă a îm
părtăşit poporului îngenunchiat binecuvântarea 
papală, spre plăcuta surprindere a tuturor, în 
româneşte, limbă pe care poliglotul Cardinal 
o pricepe binişor. 

După masă, la ora 5, şcoalele noastre 
au aranjat un frumos festival artistic în Pala
tul Cultural. Aici, dupăce corul catedralei a 
cântat „Tu eşti Petru", d. Dr. Coriolan Suciu 
a adresat, în numele şcolilor noastre, un căl
duros cuvânt omagial distinsului oaspë şi prie
ten al nostru, cuvânt pe care îl publicăm în 
alt număr al gazetei. Au urmat apoi alte coruri 
(al catedralei condùs de d. C. Cherebetiu; 
Şcoala normală de! învăţătoare su conducerea 
dnei Veturia Pop ;/ liceul de băeti, dirijat de 
I. Florea şi şcoala normală de învăţători, sub 
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t lacob Popa 
— Cuvânt îunebral — 

de G h . D ă n l l ă 
canonic mitrop. 

„ Preofii cei ce-şi tin bine diregătoria, 
de Îndoită cinste să se Învrednicească!" 

(Sf. Ap. Pavel ep. I. către Timoteiu c. 
5 st. 17). 

Geniul morţii ne-a f icat o nouă ţi sinistră 
surpriză. Aşezat la pândă pe armele aceluia, 
care abia ca 6 săptămâni înainte pleca încre
zător să-şi refacă poterile sdruncinate de ne
întrerupta mancă zilnică, 1-a răpus intocma 1 

c a pantera din junglele nepătrunse. S'a ţintit 
de călcâiul Iul, pentrnca astăzi să ni-1 aducă 
plocon: plocon trist şi îndoliat, cuprins Intre 
patra scandări, cu fruntea rece, cu privirea 
zăvorită, cu trupul ţeapăn. Iată, aşa ni-se pre
zintă revenitul nostru dintra pribegie: Prepo-
zllul lacob Popa. 

Nu mă mir — şi nu ne mirăm, — dacă 
în faţa acestei privelişti nl-se umezesc ochii, 
•ci itirpflndem gemete şi suspine, că simţim 
cttm liorl t* de ghlaţă ne* pătrund toată fiinţa. 
Şt nu NE-am mira, dacă in aceste clipite de 
cumplită durere ne-ar scăpa de pe baze, ca 
din nişte profunzimi haotice, cuvintele imno-
loguiul bisericesc: ^Cetaină-l aceasta, care s'a 
făcut pentru noi? Cam ne-am înjugat cu 
moarte i? C a m ? . . / 

De ce a trebuit să se îmbrace în doliu 
adânc, altarul acesta, la care a servit ca zilnic 
sporiţi evlavie, catedrala aceasta în care s'a 
închinat şi şi-a marmorat canonicul ceaslov 
ca regularitatea anal orologiu? De ce-a tre
buit să întristeze inima preabonaloi nostra 
Mitropolit, care se vede lipsit de sfatul laminat 
fi de manca neobosită a celui mal harnic con
silier tocmai acum, la începutul păstoririi, când 
colaborarea Ini ar prii atât de mult pe toate 
terenele activităţii publice bisericeşti? De ce 
a trebuit să fie lovit atât de greu venerabilul 
Capitlu al acestei sfinte şi istorice biserici ca
tedrale, care e nevolt s i supoarte pierderea 
conducătorului său înţelept, priceput şl harnic, 
şi mai ales greu de înlocuit? De ce trebue să 
ne părăsească an atât de ales fiu al neamului 
nostra care s'ar mal fi pătat bacara de liber
tatea patriei întregite, pentru care a suferit 
atâta în bejenia moldovenească şi în pribegia 
rusească? De ce trebae să îmbrace haină cer
nită şi să stea copleşită în jarul acestui sicriu 
o familie, o sori atât de întristaţi, atât de 0 -
norabîlă^ şi care ar mai fi pătat trage nădejde 
la sprijinul fratelui mal mare? Şi — în sfârşit 
— de ce ne-a fost dată ziua aceasta de a-
dâncă întristare şl nouă, cari cunoscându-I şi 
aprecilndo-I Inima nobilă, cinstea Ireproşabilă, 
caracterul ferm, fi activitatea extrem de labo
rioasă, l-am fi dorit la adâncă fi meritată 
bătrâneţi? T 

Gi, zadarnic vom stărai ca întrebările cari 
ni-se învălmăşesc în minte. Alt răspuns no 
vom primi dela nimeni, niciodată fi nlcăirl 
decât că Păr. Prepozit lacob Popa ne p i r i -

Nt. 

conducerea d. C. Cherebetiu) » 
recitări de poezii bine alese şi D i D v t â s t « ' . ţ , • ' 

nou Eminenta Sa a folosit P R I I ^ N ^ 
tâiihăci, în ovaţiile entuziaste ale -
mititele de bucurie şi mângâiere ^ ^ 
pământiii României şi în inima bkj*^ > 
în Roma MICĂ. îndeamnă p e toti 1 ^ 
apostolică, gata de jertfă şi entusia J ^ 
împărtăşi naţia românească, ca R i r 
dâ toate incomparabilele bunuri ¡3 
căror depozitară este biserica noastr"^''"1 

activitatea căreia, folositoare neamul!?' pţ-''i 
şi M. Sa Regele Carol are cea mai 5 1 ^ 
telegere. m a i S; 

Miercuri, Cardinalul însoţit de 1 b 

păr. Mitrepolit, a vizitat p e rând s c 

institutele noastre, începând cti Acadein' şcolii ; 

teologie, fiind primit pretutindeni de proi 
şi elevi cu nespusă bucurie şi insufle/" 
dând, la rândul său, tuturor îndemnuri1 

şi bógate binecuvântări. In aceeaşi zi I ¡T 
Mitropolitul a dat un dejun î n onoarea V 
tului său oaspe. — Joi , înainte de ma'"1 

mai făcut o vizită la Şcoala de menaj ¡ a

; 

orele 1 1 a părăsit Blajul, luând drumul \ ¿ [ 
rândurile lungi ale elevilor, spre Alba-]" 

j L-au însoţit în acest drum I. P. S. Sa pâV, 
tropolit Alexandru, P. S. Sa ep. Vorbucb 
dela Alba Iulia, păr. vicar Dr. Macavei t 
Aug. Folea, precum şi d. Prefect al jud! ]; 
nava Mică. 

La Albá-Iulia, Cardinalul a vizitat r¿ 
rica încoronării şi muzeul unirii, catedrala ti; 
cat. şi marea bibliotecă a vlădiciei. A h 
masa la episcopie, apoi a plecat, cu acel; 
alai, la Teiuş, de unde cu trenul dela ora i 
şi-a continuat drumul spre Cluj. Aici i-s'a fa; 
în gară, primire grandioasă. A fost salutat; 
către I. P. S. Să păr. Mitropolit, de câte: 
S. ep. IuliU Hossu şi de ep. rom. cat. T; 
btichner, precum şi de către reprezenta:;, 
autorităţilor, în uralele entusiaste ale mii: 
mei mari de credincioşi îmbrăcaţi de sârb 
toare. — Dela Cluj, unde se găseşte în clipi 
când scriem aceste rânduri, Em. Sa va mq 
la Baia Mare, apoi la Oradea, spre a se op 
pentru câteva zile la Stâna de Vale. 

Dumnezeu să-i binecüvihteze toţi psf 
pe care îi face pe pământul românesc! 

seşte, potrivit cuvintelor inspirate ale i«M 
imnolog, „după porunca Iul Dumnezeu, P""1 

e scris*. Iar scris este c i „dat este ou» 
să moară", care cnvânt dumnezeese U ^ 
plectează atât de minunat Sf. Augnitin: 
să stăm împotriva focalul, apel, fleraM.» 
gilor; vine însă moartea căreia na ne P11' 
împotrivi". 

* 
Părintele Prepozit lacob Popa « * * 

mina zilei în ziaa de 11 Dec. 1872 I n W 
comună Teiuş, din părinţi grâniţeri. In»l j 
şl-o începe în şcoala grăniţerllor, ei ^ 
contlnne in Liceal nostra, — unde I» ' 
laureatul în 1892, — apoi în Semlnaroi ţ 

teologic pe care-1 termină în 1896. Î W ^ 
minarea acestor studii funcţionează^ . 
ţâtor la şcoala confesională din M 
dând la sfârşltnl anolai şcolar 1897 « 
de callficaţle (astăzi de capacitate) U« 
pedagogic din Blaj. Urmează apoi tm 
ani dreptul la Universitatea din »• . . j , , . 
de unde întorcându-se în 1900 \n\lfil<tt ue nnue îniorcanau-SC IU - ,fn 
ţlonâr lâ Cancelaria Mitropolitană' * | V 

seazi, rând pe rând, întâi caneelWj ^ 
hivar, vicenotar şl notar consistoria» ^ 
mitropolitan fi director de cancelar - ^ 
rindo-l-se si titlul de protopop onor . ^ 

. . - . z NREOT C C înainte, în 1904, se hirotoneşte P , r e Ţ| 0 f | C i 
a. 1913 trece c a vicar foranea o} cu
tate a Fagăraşulai, unde în toiul ce ^ 
borioase activităţi de organizare ş ,j ,B| 

. i.,,Y . . . *«rlrirea •* v 

•trare a parohiilor are fericirea »» ^ , ţ 
ocupaţie a vitezei armate « i n « » « ¡ e l ' 
dată, Inşi, tericirca Í-Í cíe icottă o» 
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Pâg. 2 

P. S. Ion al Lugojului şi credincioşii şi autori
tăţile de acolb — în ziua de 7 Septemvrie c. 
ora 11, după 6 scurtă oprire în Timişoara, 
unde l-au salutat reprezentanţii bis. noastre şi 
a celei rom. bat. îh frunte cu P. S. Pacha, — a 
sosit ih aceeaşi zi, orele 13, la Lugoj. Capitlul, 
clerul gremial şi poporul credincios în nu-
inâr mare l-au aşteptat pe peronul gării, fă
când ovatiuni entusiaste. In aceeaşi zi, a cer
cetat Sarmisegetuza şi Densuşul, locuri istorice 
renumite. Seara, a fost cină mare la episcopie. 
Miercuri, liturghie solemnă în catedrala mi
nunat împodobită. Salutului omagial al Psf. 
Ioan, a răspuns în calde cuvinte Cardinalul. 
J o i , însoţit de P» Sa Ion Bălan, a plecat la 
Bucureşti, unde a sosit seara, primit fiiud în 
gară de către o mare mulţime de credincioşi, 
în frunte cu nunţiul apostolic A. Cassulo, mi
tropolit A. Cisârj P. S. I. Robii, toţi preo{ii 
noştri şi cei rom. catolici, precum şi de repre
zentanţii autorităţilor: d. ministru Grigorcea 
reprezentând pe ministrul de externe, iar d. 
Z. Pâclişanu pe cel al cultelor. Vineri şi Sâm-
bătăj 10—11 Sept. a vizitat toate instituţiile 
catolice din Bucureşti . Sâmbătă la 11 ' / 2 a de
pus o coroană de flori pe mormântul Solda
tului Necunoscut din Parcul Carol, autorităţile 
militare şi un pluton de onoare dând onorul. 
In aceeaşi zi la ora 12 a făcut o vizită dlui 
Priministru CL Tătărescu. Duminecă s'a dat 
un dejun la Nunţiatura apostolică, participând 
înaltul cler, d. Priministru Tătărescu, d. vpreş. 
a l consiliului lhculet, precum şi corpul diplo
matic. Încă Vineri, E . Sa a făcut o mică ex
cursie la Dunăre, la Giurgiu, de unde a trecut 
şi la Rusciuc, primit fiind de episcopul şi au
torităţile de acolo. Luni, în 13, a fost la Si
naia, unde a fost primit în audientă de către 
M. Sa Regele. 

Însoţit de P. S. ep. I . Bălan şi de păr. 
vicar Dr. V. Macavei, Cardinalul a plecat dela 
Sinaia cu maşina, oprindu-se întâi Ia limişul 
de jos, locul de vilegiatură a seminariştilor 
arhiepiscopiei cat. din Bucureşti ; apoi la Bra-

• ? U m } n "X 

şov, unde vizitează bisericile. De aici, cu tre
nul Rapid se îndreaptă spre Blaj, unde soseşte 
seara, primit fiind la gară de către I. P. S. Sa 
păr. mitropolit Alexandru, de idtreg clerul gre
mial, popor numeros, precum şi de rândurile 
dese ale elevilor dela şcoâle. 

Marti, la sărbătoarea Înălţării sf. Cruci 
s'â slujit, în catedrala împodobită şi ticsita de 
lume, o liturghie solemnă, pontificâhd L P. S. 
păr. mitropolit Alexandru şi P. S. ep. Ioan al 
Lugojului. A cântat corul mixt al catedralei, 
condus de d. prof. C. Cherebetiu. Lâ sfârşitul 
slujbei, păr. Mitropolit a adresat un călduros 
salut înaltului oaspe, tălmăcindii-i toată recu
noştinţa noastră pentru atenţia ce ni-o arată 
şi toată dragostea pentru Roma al cărei re
prezentant este. Răspunzând Em. Sa şi-a ex
primat bucuria de a fi putut cunoaşte tara 
noastră frumoasă, căreia îi poartă sinceră prie
tenie. Se bucură că poate vedea, în special, 
Blajul, cu drept cuvânt botezat „Mica Romă" 
a catolicismului românesc. De când este se
cretar al Congregaţiei Orientale, acesta este, 
cu voia Sf . Părinte, primul său drum în ţările 
unde se găsesc biserici catolice de rit răsări
tean. Aceasta vrea să însemneze atenţia şi 
dragostea specială pe care Roma o are faţă 
de biserica românească unită. In urmă a îm
părtăşit poporului îngenunchiat binecuvântarea 
papală, spre plăcuta surprindere a tuturor, î a 
româneşte, limbă pe care poliglotul Cardinal 
o pricepe binişor. 

După masă, la ora 5, şcoalele noastre 
au aranjat un frumos festival artistic în Pala
tul Cultural. Aici, dupăce corul catedralei a 
cântat „Tu eşti Petru", d. Dr. Coriolan Suciu 
a adresat, în numele şcolilor noastre, un căl
duros cuvânt omagial distinsului oaspe şi prie
ten al nostru, cuvânt pe care îl publicăm în. 
alt număr al gazetei. Au urmat apoi alte coruri 
(al catedralei condus de d. C. Cherebetiu; 
Şcoala normală de! învăţătoare sii conducerea 
dnei Veturia Pop;/ liceul de băepV dirijat de 
I. Floreâ şi şcoala normală de învăţători, sub 

: . . . - .. , 

conducerea d. C. Cherebetiu) -
recitări de poezii bine alese şi D i 
noii Eminenta S a a folosit p r j j j 
tăiihăci, în ovaţiile entuziaste ale • ^ 
mititele de bucurie şi mângâiere S a l' i , 8 it;> 
pământul României şi î a inima l e % 
î& Roma Mică. îndeamnă p e to" ^ ^ ' 
apostolică, gata de jertfă şi e n t u 

împărtăşi naţia romanească, ca Si • 
de toate iacomparabilele bunuri & \ 
câfor depozitară este biserica noasta' 
activitatea căreia, folositoare neamni •' 
şi M. Sa Regele Carol are ceaZiV'K 
telegere. m a i 

Miercuri, Cardinalul însoţit de i 
păr. Mitrepolit, a vizitat pe rând B ( 

institutele noastre, îacepând cil Acad • Scolili i' 

proie,. 
teologie, fiind primit pretutindeni de 
şi elevi cu nespusă bucurie şi însuflef 
dând, la rândul său, tuturor îndemnuri, 
şi bogate binecuvântări. Ia aceeaşi zi I M 
Mitropolitul a dat un dejun î n onoarea Î I 
tului său oaspe. — Jo i , înainte de J ? ' 
mai făcut o vizită la Şcoala de menaj j 
orele 11 a părăsit Blajul, luând drumul Jl 
rândurile lungi ale elevilor, spre Alba-fc 

j L-au însoţit în acest drum I. P. S. Sa pâr» 
tropolit Alexandru, P. S. Sa ep. Vorbucb 
dela Alba Iulia, păr. vicar Dr. Macavei, 1\ 
Aug. Folea, precum şi d. Prefect al jud.'| 
uava Mică. 

La Alba-Iulia, Cardinalul a vizitat 
rica încoronării şi muzeul unirii, catedrala ri: 

cat. şi marea bibliotecă a vlădiciei. A b 
masa la episcopie, apoi a plecat, cu aed' 
alai, la Teiuş, de unde cu trenul dela oral' 
şi-a continuat drumul spre Cluj. Aici i-s'a fac 
în gară, primire graadioasă. A fost salutai: 
către I. P. S. Sa păr. Mitropolit, de către! 
S. ep. IuliU Hossu şi de ep. rom. cat. \. 
buchner, precum şi de către reprezentau: 
autorităţilor, în uralele entusiaste ale 
mei mari de credincioşi îmbrăcaţi de 
toare. — Dela Cluj, unde se găseşte în 
când scriem aceste rânduri, Em. Sa va mer; 
la Baia Mare, apoi la Oradea, spre a se tţ 
peatrU câteva zile la Stâna de Vale. 

Dumnezeu să-i binecuvihteze toţi 
pe care îi face pe pământul românesc! 

• • Foiţa „tlnirii*4 • o 
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f lacob Popa 
— Cuvânt îunebral — 

de G h . D ă n l l ă 
canonic mi trop. 

„Preoţii cei ce-şi tin bine diregătoria, 
de îndoită cinste să se învrednicească!" 

(Sf. Ap. Pavel ep. I. către Timoteiu c. 
5 st. 17). 

Geniul morţii ne-a făcut o nouă şi sinistră 
tnrprlză. Aşezat ia pândă pe armele aceluia, 
care abia cu 6 săptămâni înainte pleca încre
zător să-şl refaci puterile sdruncinate de ne
întrerupta munci zilnică, 1-a răpus Intocma 1 

ca pantera dlh Junglele nepătrunse. S'a ţlnot 
de cilcâiul lrii, pentruca astăzi s i ni-1 aduci 
plocon: plocon trist şl îndoliat, cuprins intfe 
patru scânduri, c a fruntea rece, cu privirea 
zivorltă, cu trupul ţeapăn. Iati, aşa ni-se pre
zintă revenitul nostru dintru pribegie: Prepo-
zitul lacob Popa. 

Nu mă mir — şl nu ne mirăm, — dacă 
în laţa acestei privelişti nf-se umezesc ochii, 
Că surprindem gemete şi suspine, că simţim 
<ctim fiori ca de ghlaţă ne4 pătrund toată fiinţa. 
Şi ntt ritf-ara mira, dac i In aceste clipite de 
cumplită durere ne-sr scăpa de pe buze, ca 
din nişte profunzimi haotice, cuvintele imno-
Iogului bisericesc: *Cetăină-i aceasta, care s'a 
f i ca t pentrti noi? Cam negata înjugat ca 
moartea? Cum?..." 

De ce a trebuit să se Îmbrace în doliu 
adânc, altarul acesta, la care a servit ca zilnic 
sporiţi evlavie, catedrala aceasta In care s'a 
Închinat şi şi-a marmorat canonicul ceaslov 
ca regularitatea anal orologiu? De ce-a tre
buit să întristeze inima preabunulnl nostru 
Mitropolit, care se vede lipsit de sfatul laminat 
şi de manca neobosită a celui mai harnic con
silier tocmai acum, la începutul păstoririi, când 
colaborarea lui ar prii atât de mult pe toate 
terenele activităţii publice bisericeşti? De ce 
a trebuit să fie lovit atât de grea venerabilul 
Cipitlu al acestei sfinte şi istorice biserici ca
tedrale, care e nevoit s i sapoarte pierderea 
conducătorului său înţelept, priceput şl harnic, 
şl mai ales grea de înlocuit? De ce t rebaesă 
ne părăsească an atât de ales fia al neamului 
nostru care s'ar mai fi putut bacara de liber
tatea patrie] întregite, pentru care a suferit 
atâta In bejenia moldovenească şi în pribegia 
rusească? De ce trebue să Îmbrace haini cer
niţi şi să stea copleşiţi în jurai acestui sicriu 
o familie, o sori atât de întristaţi, atât de o-
norabiiă,» şi care ar mai fi putut trage nădejde 
la sprijinul fratelui mai mare? Şi — în sfârşit 
— de ce ne-a fost dat i zlaa aceasta de a-
dânci întristare şi noui, csri cunoscânda-l ţi 
apreciindu-i inima nobili, cinstea ireproşabilă, 
caracterul ferm, şl activitatea extrem de labo
rioasă, l-am f| dorit la adânci şi meritaţi 
bătrâneţi? T 

Glr zadarnic vom stărui cu întrebările cari 
ni-se învălmăşesc In minte.* Alt răspuns na 
vom primi dela nimeni, niciodată şi nlcilri 
decât că Pâr. Prepozit lacob Popa ne pără

seşte, potrivit cuvintelor inspirate ale acela: 
imnolog, „după porunca Ini Dumnezeu, P"11 

e scris*. Iar scris este că «dat este onrf 
să moară", care cnvânt dumnezeese 
plectează atât de minunat Sf.Âugnsţln 
s i stăm împotriva focului, apel, fleralil.» 
gilor; vine Insă moartea căreia no neP«l( 

împotrivi*. 
* 

Părintele Prepozit lacob Popa vedf11' 

mina zilei în zlaa de 11 Dec. 1872- lnfnJJ 
comună Teiuş, din părinţi griniţeri. InfirV 
şi-o începe în şcoala grănlţerilor, e» 
continue în Liceal nostra, — unde 1» 
laureatul în 1892, — apoi In Şemlnţra1" 
teologic pe care-1 termină In 1896. | f l ţ l 

minarea acestor studii funcţionează <' . % 

ţător la şcoala confesională din A |D ,| 
dând la sfârşitul anulai şcolar 1897 ex ^ 
de calificaţie (astăzi de capacitate) 1» ^ 
pedagogic din Blaj. Urmeazi apoi tWP 
ani dreptul Ia Universitatea din B » . ^ 
de unde întorcându-se In 1900 e n*®] 

hlvar,'vlcenolar şl notar consistorial» 
mitropolitan şi director de cancela»ji • ^ 
rlnda-l-se şi titlai de p r o t o p o p o n ° Ţ ^ " 
înainte, în 1904, se hirotoneşte p r c o « j c | ( 1 

a. 1913 trece c a vicar foranea In »» $t 
taie a Făgăraşului, ande în toifll ce ^ 
borioase activităţi de organizare Ş ^ 
•trare a parohiilor are fericirea •* ^ , ( 

ocupaţie a vitezei armate r o m a n e . £ c | 
dată, însi, fericirea 1-1 <*e acarii a<» 

de unde întorcându-se In îyuu * » - J f ( f 

ţionar lâ Cancelaria Mitropolitană. A - f 

seazi, rând pe rând, întâi cancelM 



Mărturisiri ortodoxe 
— Privitoare la nouă episcopie ortodoxă a Maramureşului unit — 

Doliul C e h o s l o v a c i e i . Republica ve
cină şi aliată, Cehoslovacia, a îmbrăcat haină 
de jale: a murit Thomas G. Masaryk, preşe
dintele eliberator şi neasemuitul ctitor al pa
triei sale. 

Ilustrul defunct s'a născut la 7 Martie 
1850, din tată slovac şi mamă cehă,|la Hodonin, 
pe moşie împărătească, unde tatăl său era io
bag vizitiu. In copilărie a încercat multe de 
toate; a început c a ucenic de lăcătuş; conti
nuă ca ucenic într'o librărie, ca să treacă de 
ucenic Ia un fierar. Abia în vârstă de 15 ani 
întră, în toată regula, la liceu. Isprăvind stră
lucit stadiile liceale, apucă drumul învăţăturii 
mai înalte. Doctoratul şi-1 ia la facultatea de 
filosofie din Viena cu teza: „Esenţa sufletului 
la Platon". 

A lucrat mult şi temeinic, ca profesor 
universitar, la Viena, mai apoi la Praga. Şi-a 
făcut însă destui duşmani chiar şi între cona
ţionalii săi cehi, şovinişti naţionalişti. Convin
gerea lui: „Preamărirea (retorică) naţională 
împiedecă progresul naţional" nu era pe placul 
lor. Cu toate acestea a muncit enorm pentru 
binele politic şi naţional al neamului său, cu 
peana şi cu graiul, acasă şi în străini. A făcut 
călătorii în Rusia, Italia, Olanda, Anglia, Franţa, 
România (1917), America, Japonia, pretutinde-
nea câştigând simpatii şi încheind prietenii fo
lositoare alor să). In timpul războiului mon
dial organizează legiunile cehoslovace din Ru
sia şi Siberia; în 18 Oct. 1918 declară, în A-
merica, independenţa Cehoslovaciei, pentruca 
în 21 Decemvrie 1918 să între sărbătoreşte în 
Praga eliberată, văzându-şi astfel visul realizat. 
Fiind proclamat preşedinte al Republicii, a fost 
reales ca atare încă în două rânduri: la 1927 
şi la 1934. Din care demnitate a abdicat de 
bunăvoie, la 14 Decemvrie 1935 

Declarat în Adunarea Naţională din 14 
Noemvrie 1918 „Părinte al Patriei", f. preşed 
Masaryk, care a întruchipat în sine idealul Iui 
Plato: Filosoful cap de Republică, s'a stins din 
viaţă la 14 Sept. c. în regretele unanime ale 
neamului său şi stimat de, omenirea întreagă. 

De ce s'a înfiinţat o episcopie ortodoxă 
în Maramureşul unit? Şi de ce s'a lucrat pe 
furiş, cum s'a lucrat? De ce nu pe fată, în 
văzul lumii şi în aplauzele e i? — Sunt între
bări fireşti şi elementare în faţa unui act de 
asemenea gravitate. Răspunsul însă este tot 
atât de uşor. L-am dat şi noi, din primul mo
ment. Rostul nouei episcopii este să facă pro-
selitism, adică mai pe placul cenzurii noastre, 
„misionarism" în Maramureş. Lucru care nu 
trebue să se ştie şi care a şi fost negat cu 
patriotică grandilocvenţă. 

Iată însă că vine revista bisericească or
todoxă „Viitorulu din Bucureşti, în a cărui 
număr din 1 Septemvrie 1937, d. I. G. Savin 
face mărturisiri complete, deosebit de preţi
oase. Cu atât mai preţioase, că „Telegraful" 
din 12 Sept. c , le reproduce cu aer triumfător, 
cu literă cursivă, des subliniată. Reţinem din 
aceste mărturisiri partea mai importantă, cu 
sublinierile „Telegrafului". 

„Reînălţarea, aici, — în Maramureş — a vechiului 
turn de chemare şi pază a credinţa străbune e marea 
faptă ce se desprinde din reînfiinţarea, tn aceste părţi 
de graniţă, a vechei episcopii din Perii Maramureşului. 

Trebuiau fnsă, preaîntâmpinaţi sau ocoliţi adver
sarii ei. Şl adversarii erau, tn primul rând: uniţii. Ei 
se credeau singurii şi siguri stăpâni tn Maramureş. 
Loc pentru a doua episcopie, cea ortodoxă, nu era. 
Prezenţa ei constituia pentru dânşii o provocare. Mai 
mult încă, după cum au şi spus-o prin „Unirea"... o 
crimă naţională. De nu s'ar fi lucrat repede şi de n'ar 
ft fost aproape luaţi prin surprindere, trezindu-se în 
faţa faptului împlinit, poate că ar fi făcut uz de toate 
armele „diplomatice" ale catolicismului spre a o îm
piedeca. Aşa, au trebuit să se resemneze, făcând doar 
constatarea, justă de altminteri că: tniinţarea noii 
episcopii ortodoxe înseamnă desfinţarea celei unite. 

Ceeace, între noi fie zis, nu va constitui, nici în-
tr'un caz, „o crimă naţională1". Ba, din contră! 

Aşa cum e constituită noua episcopie e gata să-şi 
înceapă lucrul Ea nu e o episcopie făcută pentru ne
voi administrative sau pentru ambiţii locale sau per
sonale. E o episcopie misionară. Ea trebue să salveze 

acolo, neamul care ne piere, ros de cele două primejdii: 
dispariţia c a rassă, şi înstrăinarea ca credinţă". 

• 
Avem, aşadară, o episcopie misionară, 

care trebuia înfiinţată prin surprindere. Aşa 
spun purtătorii de cuvânt cei mai autorizaţi 
ai ortodoxiei însăşi. — Era atât de necesar 
acest „misionarism", încât de dragul lui tre-
buesc sacrificate interesele cele mai urgente, 
nevoile cele mai strigătoare ale regiunilor or
todoxe. Mitropolia Bucovinei s'a angajat, adecă, 
la suportarea unor greutăţi financiare deosebit 
de mari pentru noua vlădicie. In acelaşi timp 
însă ea luptă cu mizeria la ea acasă şi nu 
poate satisface trebuinţe de prima necesitate 
ale propriilor sale parohii şi credincioşi. Iată 
ce citim, în această privinţă, în „Glasul Buco
vinei" dela Cernăuţi, (24. 8. 37.) o gazetă con
dusă pe deantregul de ortodocşi, perfect cu
noscătoare a stărilor din mitropolia Bucovinei 
şi care nu are nici măcar cusurul de a fi po* 
trivnică actualului guvern: 

„...Mitropolia Bucovinei s'a declarat gata 
să ridice pe pwprie socoteală un palat episco
pal la Sighet, o catedrală, plus alte zece bise
rici cu case parohiale în zece din acele comune 
maramureşene, în cari ortodocşii trăiesc în mai 
mare număr. 

„Nu putem decât lăuda larga munificenţă 
a Mitropoliei Bucovinei. Totuşi am ciezut, cum 
crede tot omul limpede la cap, că, înainte de 
a trece la realizări ce ar trebui să cadă asupra 
statului, şi cari, din exces de zel, au fost luate 
de către Mitropolia noastră, ea, Mitropolia bu
covineană, trebuia să-şi facă datoria acasă în 
Bucovina. Înainte de a fi darnică peste hota
rele eparhiei, ea, Mitropolia Bucovinei, trebuia 
să vindece durei ile fiilor săi de acasă, şi, îna
inte de a zidi case parohiale în Maramureş, 
ea, Mitropolia Bucovinei, trebuia să aibă şi 
alte îndatoriri când cunoscut este că monu-

nici dapă o Ioni de înfrăţire e nevoit să ia 
toiagul pribegiei. In Moldova cumplitelor lip
suri şl suferlnţi, la îacepat, activează ca preot 
militar, tn cele sufleteşti şi însufleţind în cele 
naţionale pe ardelenii înrolaţi subt atei gorile 
României. Trece apoi, cu însărcinare mal înaltă 
tn Rusie, unde colaborează ca râvnă de albină 
Ia înjghebarea şi organizarea legiunilor vo
luntare române. Revoluţia rusească îl sileşte 
•ă ae întoarcă Iar în Moldova, de unde, în 
1913 toamna târzia, se grăbeşte să-şi ocupe 
postai de vicar dela Făgăraş. Aici e ales de
putat, iar tn 1920 e chemat să împodobească 
anul din «talele canonicale ale acestei Bise
rici Catedrale. In a. 1924 e ales şl întărit pre-
pozlt capitalar, funcţie şl îndatorire, în care 
dopa 13 ani de mancă neobosită îl giseşte 
nemilostiva moarte. 

Meritele şl calităţile frumoase de cari s'a 
învrednicit fericitul întrn Domnul, l-au Impas 
>& treacă din treaptă în treaptă tot mal sas 
'n ordinea ieraihiel bisericeşti, până Ia fancţia 
de vicar general arhlepiscopesc, ca să o în
cheie cu distincţia rară de prelat papal. Tot 
aşa in ordinea civilă: începe cn decoraţia de 
comandor al ordinalul Steaua României ca să 
0 termine ca ordinal Regele Ferdlnand, în 
grad de cavaler. 

Viaţa fericltalul în Domnul aşa a fost, 
încât nn voi fi nevoit să retractez o literă din 
ceeace am amintit mai înainte, şl na va trebui 
>ă roşesc în faţa sfântalal altar şi nici în faţa 
voastră, lablţl şi întristaţi ascultători. Na voia 
îl nevolt să împrumut nici cuvinte falie reto
p e ş t i şl nici măiestrite lingaşltoare fraze. 

N'am să tac nimic, şi na am să ascand 
nimic, pentracă sant convins că în persoana 
răposatulai vă prezint icoana anul preot zelos 
şi evlavios, icoana unui sfetnic laminat şi cu 
multă experienţă, Icoana unui conducător în
ţelept şi prevăzător, icoana anal patriot mare 
şi fertfelnic, Icoana unui muncitor iscusit şi 
neobosit, şl icoana unul sincer şi iubitor de 
tagmă şi de familie, şi toate acestea cu titlul, 
ca aceste frumoase şi distinse calităţi că poată 
servi drept model şi altora, şi ca să înţelegem 
că şi lui se potrivesc cuvintele Apostolatul din 
cari am amintit Ia început: „Preoţii cel ce-şl 
ţin bine diregltorla de îndoită cinste să se 
învrednlceaică". 

Pregătirea pentru preoţie, pentra taina 
aceasta mare a sfinţirii oamenilor, nu este, 
cum ar crede unii, o lucrare pripită şi de câ 
teva zile, cl este o chemare, o vocaţlune dela 
Dumnezeu, o năzuinţă sfântă care trebne să 
o aibă cineva din fragedă copilărie. Ori, cum 
zice sf. Grlgorie din Nazianz despre s. Vasile 
cel Mare: „el era preot înainte d e a fi devenit 
preot". Ce altceva însemnează aceste cuvinte, 
decât că el era preot prin zelul său, prin pur
tarea sa gravă şi prin nevinovăţia sa, chiar 
înainte de-a fi preoţit prin punerea mâinilor 
arhiereşti. Acelaş lacra am informaţia că se 
poate spune şl despre fericitul în Domnul 
Iacob Popa, pentra care încă în copilărie era 
o mângâiere negrăita să cerceteze casa Dom
nului, să ajute la slujbă, să cânte In strană, 
şl prin purtarea sa se impune ca un viitor 
servitor al altarului. Iar ceeace se lntrezărla 

în copilărie, s'a adeverit cn prisosinţă mai 
târziu, când a primit darul, când slujla zilnic 
sf. Jertfă, când necontenit se smerla în rugă
ciune, când povăţuia — ca vicar la Ffgăraş — 
la păşunea mântuitoare turma ce l-a'a încre
dinţat, şi când celebra, fie ca diacon fie ca 
preot, atât de frumos, atât de recules şi atât 
de impunător Ia altarul Domnulai! Ia mintea 
cârâia dirtre noi nu stăruie şl azi mireasma 
sfântă a slujbelor dumnezeeştl săvârşite de 
preotul Iacob Popa? E mai presus de toate 
vrednică de laudă pregătirea la moarte căreia 
s'a supui tn Clinica dela Cluj, unde păr. Bazil 
Moldovan, în fiecare dimineaţă îi ducea 
pe Euharisticul Isus ca sâ-1 intărlască pentra 
clipa morţii. Iată aşadar, cam ne serveşte ră
posatul o pildă pentru inexorabila necetitate 
dc-a fl pururea gata a primi moartea. 

Calităţile de sfetnic laminat şl iscusit, de 
conducător înţelept şi prevăzător ni-le dove
desc funcţiile înalte, însărcinările delicate de 
cari a avut parte toaiă viaţa sa. Şl într'adevăr, 
aproape nu era chestiane, oricât de gingaşe, 
în care eă na şi fi spus cuvântul şi să nn fi 
dat o soluţie norocoasă. Astfel funcţia de se
cretar metropolitan şi-a împlinit-o cu atâta 
devotament, cu atâta delicată atenţiune, cu 
atât zel — totuşi fără să-1 poată acuza cineva 
de linguşire ori servilism,— cât deveni omul de 
confidenţă al fericitului Mitropolit Mihalf. Tot 
astfel funcţia de vicar foraneu fi-a împllnit-o 
cu atâta conşflenţiozitate şi hărnicie, cât sub 
conducerea sa în scurt timp vicariatul Făgă
raşului ajunsese în fruntea celor mal bine ad-
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meritele noastre istorice şi îndeosebi Voroneţul, 
Suceviţa, Gura Humorului, Arbore, Pătrăuţii 
etc. etc. etc, ale căror stil şi frescuri uimesc 
lumea întreagă, sunt ameninţate de peire, pre
cum, cu justă şi suverană indignare s'a pro
nunţat cu prilejul vizitei M. Sale în Humor, 
însuşi Regele Ţării, şi Ia care vizită, de ruşine, 
nu s'a prezentat, precum era dator s'o facă, 
fără scuze şi discuţii, chiriarhul Bucovinei!!! 

„Când cunoscut este că bisericile paro
hiale din eparhia noastră se află în stare de
plorabilă, trebuind să facă apel la mijloacele 
reduse ale comunei şi ale judeţului, când ştiut 
este că personalul bisericesc nu a piimit res
tantele la cari are drept, când în sfârşit, obli
gaţiile luate fafă de superioarele interese lo
cale nu sunt satisfăcute, — căci Vniveisitatea 
încă nu şi-a primit drepturile ce-i decurg de 
pe urma cedării teienului pe care se lidică 
Palatul Cultural, — atunci de gesturi largi îi 
arde Mitropoliei bucovinene?! 

„Nu avem, fireşte, nimic de spus împo
triva promisiunii de a se învesti banii Bu
covinei în construcţii maramureşene atât de 
costisitoare; — ne întrebăm numai un lucru: 
Cum rămânem cu ruşinea din Eparhia noastră?! 

Mai încape îndoială că Mitropolia noastră 
este datoare a vedea înainte de toate de ne
voile mari ale Bucovinei? 

Deaceea, pe cât ne bucură dărnicia chi-
riarhicească faţă de fericita episcopie de din
colo de Carpaţi, pe atâta de îndurerate ni-s 
inimile trebuind să privim la molozul care 
curge din pereţii glorioaselor ctitorii voevodale 
bucovinene, la ploaia care distruge odoarele 
sfintelor noastre biserici, la nedreptăţirile că
zute pe capul biefilor preoţi bucovineni şi la 
istrava de bani grei ce se face. 

Dar mai rabdă, dulce Bucovină, nu se 
poate să nu fi se facă şi fie dreptate'". 

* 
Şi , încă odată, care esto rostul nouei vlă

dicii, de dragul căreia se lasă în părăginire şi 
pustiire biserica Bucovinei cu toate comorile 
de artă nepreţuită din istoricele mănăstiri ce 

se dărîmă? 0 spune, din nou, cel mai chiemat 
între chiemaţi, însuşi Mitropolitul Visarion, în 
scrisoarea pastorală adresată credincioşilor din 
noua eparhie, care se ţine de mitropolia Bu
covinei: 

„Acum se reînfiinţează episcopia Maramu
reşului, pe temeiul unui trecut istoric de 
veacuri, ca să îndeplinească în zilele noastre, 
ceeace fosta episcopie istorică dela Peri, în 
împrejurările triste prin care au trecut locui
torii români din ţinutul Maramureşului, n'a 
putut înfăptui. 

„Vlădicii cari vor fi rânduiţi prin voia lui 
Dumnezeu, în această episcopie a Maramure
şului şi vor locui în Sighet, vor să aducă în 
acest colţ de tară, în cât mai deplină măsură, 
trezirea menită a păstra neştirbit unitatea et
nică şi sufletească a românilor, ţinând aprinsă 
făclia ortodoxiei şi înlăturând orice destrămare 
sufletească sau rătăcire religioasă a vremurilor 
Ttioastre. încât poporul român, să se înfăţişeze 
lumii cât mai curând şi pentru vecie, un sin
gur bloc puternic, cu o singură credinţă şi cu 
deplină stăpânire pe acest scump pământ al 
ţării noastre'". 

Se înfiinţează, deci, noua episcopie „pe 
temeiul unui trecut istoric", nu pentru nece
sităţi pastorale actuale. Ea trebue să facă ceea
ce n'a putut face fosta episcopie (?) dela Peri: 
să ţină aprinsă făclia ortodoxiei în Maramureş, 
făcând din el un bloc cu o singură credinţă. 
Cu noua credinţă ortodoxă, fireşte. Fiindcă 
bloc cu o singură credinţă este Maramureşul 
acum. Numai o ipocrizie, mai mult decât mi
oapă, grotescă deadreptul, a putut strecura în 
acest mers de idei fraza ciudată că, la rezul
tatul dorit se va ajunge „înlăturând orice des
trămare sufletească sau rătăcire religioasă a 
vremilor noastre". Se spune doar limpede, că 
rostul vlădiciei este exact contrarul: să sfăşie 
unitatea religioasă a Maramureşului unit, fă-
cându-1, cu preţ de lupte/absolut inevitabile 
ortodox sadea. Iar dacă-i vorba de „rătăcirile 
religioase ale vremii", apoi ortodoxia este, în-
tr'adevăr, în măsură să vorbească de ele în 
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D o u e i n a u g u r ă r i . Amândoue în Bum 
reşti şi amândoue în lumea catolicilor de rit 
latin, desfăşurate în dimineaţa zilei de Vineria 
trecută în cadre solemne. 

S'au inaugurat, adecă, „Institutul Francez 
de Stadii Bizantine", susţinut de Părinţii 
Asumpţionişti, şi „Institutul Bossuet". La ac
tul sfânt săvârşit în splendidele aşezăminte 
din str. Christian Tel! 22 au asistat, între alţii; 
Em. Sa card. Tisserant, secretarul Congregaţiei 
Orientale din Roma; nunţiul apostolic Andrea 
Cassulo din Bucureşti; arhiep. latin Cfsar al 
Bucureştilor, ep. Bălan al Lugojului, episcopii 
latini Robu al Iaşilor şi Vorbuchner al Albei-
Iulia; dna Elena Lahovary; d. A. Thiery, mini
strul Franţei la Bucureşti şi altă lume aleasă. 

După inaugurare asistenţa a visitat Insti
tutul de Studii, unde păr. Barral, călugărul a-
sumpţionist, care-i şi conducătorul institutului, 
a dat lămuririle de lipsă. Noi notăm la acest 
loc că-i vorba de o aşezare unică în felul său 
în lumea întreagă, cu cele mai bine de 50.000 
de volume şi manuscr'se privind Bizanţul şi 
Orientul, multe din ele aflându-se astăzi în 
câte un singur exemplar ce se mai găseşte, 
exclusiv, în această bibliotecă ce, pân'aci, era 
în Constantinopol. A fost adusă însă în Bucu
reşti Ia stăruinţele d. N. Iorga, care cercetase 
deseori comorile de nepreţuit ale instituţiei din 
chestie încă pe când se afla în Stambul. 

La fel a fost vizitat, după sfinţirea făcută 
de însuşi card. Tisserant, şi „Institutul Bossuet", 
care-i singura şcoală franceză de băieţi din 
ţara noastră. 

ministrate dlitricte. Ce să zis de funcţiile sale 
de prepozlt capitolar şl de vicar genere!, de 
Inspector sl şcolilor, de povlţuitor al Orfeli
natului, al Şeoalel de meserii şi de menaj, 
decât să vă chem mărturii înşişi pe voi, iubiţi 
ascultători, cari aţi putut urmări destai de a» 
mlnasţl t activitatea la!, şi psteţl consista 
prosperitatea instituţiilor in fruntea cărora a 
fost. Şi dacă totuşi s'ar fi putut strecura vreo
dată v r eo greşali, lăsaţi să o atribuim isper -
fecţlunel care este fatsl legată de-o mână de 
pământ. 

Cl cum voiu pute» să cuprind în cu
vinte, Părinte prepozite Iacoba, îaîlicirats, şi 
— contrar tuturor dificultăţilor — ntîmpoţl-
nata T e Iubire de neam? N'sm putere să zu
grăvesc nici bucuria ce a-i simţit-o când ai 
zărit întâia biioattă de dorobanţ liberator, 
nici devotamentul şl drsgostca ca ctre Tt-al 
pus în serviciul armatei româac Na vola 
putea să ridic monument statorniciei Taie îa 
credlDţă, — credinţă în biruinţa finala a cauzei 
noastre ro > âneşti, — atunci c&ad îa neferl -
cita şl pe urmă glorioasa Moldovă, când în 
tumultul rtvoloţlci ruseşti purtai pretatindessee 
stci'gul idealelul nostru de înîr. g'rt şi de K-
nlre, când o soartă blestemata suntninta să 
năruie cetstea nădejdilor noastre, — Tu ai 
rămas tare şi neînfricat, Tu ai râma» stâncă, 
stâncă de granit. O, ne dim prea blue seama» 
că dragostea de neam al s u p t o odită cu lap
tele mamei Tâlc. O, noi ştim că dragostea fi
ccas te Ţ l - s i sporit-o ş! călit-o în focul Idea
lului nostru blâjeuesc, ci totuşi suntem gata 

s i recunoaştem că daci n'al fi fost om excep
ţional, Intrigile, nenorocirile, lipsurile te-ar fi 
ăbltut dela matcă. Era! , insă cro't din altă 
plămadă, — şl iată pentru aceasta îţi aducem, 
acum, aici, târziu, acest suprem omagiu. Na 
te sfii a-î primi, peotrocă eşti vredaic de ei! 

Cum voia elogia apoi, Părinte prepoz't, 
dragostea Ta de muncă şi osteneala, care-Ţl 
da pateri să Ţi Iaşi modesta! aşternut cu 
noaptea în esp, ca fâcânda-ţl apoi rugăciunea 
şi celebrâada»ţi liturghia, ni te faci rob al 
mese! de scris şl să înşirui, în şuvoi neoprit, 
literă după literă rodul preocupărilor şl fră
mântărilor T*!e. Literatură nu a! f icat , e 
drept, — cle i cele articole ds .gazst i , şl darea 
de seamă asupra Orfelinatului, deşf sânt nespus 
ds preţioase, nu sa pot numi literaturi, nici 
nu al avut pretenţia aceasta. In sch'mb din 
neodihnita pana ta au luat pai nenumă
rate sfateri şl ordine, car! foate rrgîlamentau 
o viaţă, o viaţi s:umpă, viaţa sfintei noastre 
biserici. Da, al fost totdeauna primai la da
torie, şl ultimei care zivorial cancelaria. O 
meglu Ţie! 

Ordonat al foit, apoi, şl sirâsgltor, Pa
riate Prepozlt, ca din truds ta să se poată 
bucura urmaşii, — rudeniile taie, biserica o-
rlglnel tale, şi acest Capitlu Mitropolitan, şi 
ca fundaţiunea Ta de însemnate mii de L-t — 
suma precis* mi-e Iacă Imposibil să dau, — 
ca s i - ţ l perpetueze şl famlnoasl strădania ta 
alături de atâţia iluşirl înaintaşi si tăi. 

Şi om de prestanţă şl de nobleţă ai fost, 
Părinte Prepozlt, cu statură înaltă, dreaptă şi' 

sveîti , ca privire de vultur, şl cu pas sigur. 
Singură apariţia Ta ne 6ilea să vedem îa tine 
ua stegar, de care eram mândri. 

Dar n'aş Isprăvi curând, trişti ascultători, 
dac i aşi vrea să înşir toate Insaşfrile sile 
frumoase. Fie ne suficiente fi numai acele de 
cari am smintit, pentrucă şi numai din ele 
putem fixa valoarea de mult preţ a Ilustrului 
Prepozlt Iacob Popa care ne părăseşte atât de 
pe neaşteptate. Cu atât mai mare este regreta' 
noitru, rfgretuî I. P. S. Mitropolitului, care ••ci 
o palidă recompensă îl împărtăşeşte din ini»» 
ultim» binecuvântare a r h i e r e ş t i ; regretul Ven-
Capitlu care îşi dă seama câ pierde pe c ' 
mai vredaic membra al său; regretul bîseric 
şi al neamului car! vor simţ! lipsa actîvităţ 
şi d-sgostea unui b l rbâ t de talia lai; regreju 
rudeniilor, în deosebi al surorel şi nepoţilor 
săi cărora le exprimăm profunde condeie» 0 '» 
cari UI pierd în el cal mal puternic «pf'J1 ' 
frate şl unchiu Iubitor; regretul, în s f â r ş i t 
nostru a! tuturora, că se desparte de noi ^ 
preot zslos fi pila de evlavie, un sfetnic 
minat, un conducător înţelept, un patriot m» ' 
un uiuecitor neobosit, uri prieten slucer. 

O singură mângâiere avem P = n t r a * ° 
meat, mângâierea că „Domnul nu va face 
fiţi de bunătăţi pe ceice umblă îatrn ner 
tate", (Ps. 83, 13) câ va s ă i răsplătească ? 
lui toate vredniciile. 

la veci fie amintirea lui! 

plină cunoştinţă de cauză. Că şi sectele ban 
tiste şi stilismul şi alte rătăciri sectare au " 
sit teren de muncă foarte rodnică p e melf3" 
gurile ei. Nu însă în Maramureşul unit A 
că este un fel de perversitate a vorbi desn 
noua vlădicie ca despre o pavăză a unitar 
sufleteşti şi zid apărător contra rătăcirilor r P" 
ligioase, în Maramureşul astăzi unitar şi D e , 
fect liniştit în credinţa sa strămoşească! 

Viitorul va arăta, ce socoteli greşite far 
ceice caută cearta, lupta şi dihonia, în paguba 
neamului căruia îi trebue pace şi muncă de 
zidire, nu de ură şi de stricare! 



D r ü f n ^ 
•Qapt adunarea generala' delà timişoara 

•(—) „Asbciaţlanea" si-a fîriùt a 76 a ado;, 
nare generală^ la Timişoara, în' 11—13 Sep
temvrie. Mai dinainte' 1-s'ar fi putut prezice 
reuşită strălucită. Local şl prilejul, apoi mo
mentele Importante din program* toate erau de 
cel mal ban augar. 

A şi fost, fără discuţie, adunarea delà 
TimlŞ' 0 "* 0 manifestaţie culturală frumoasă: 
Na aşa însă cum ni-am închipuit-o şi cam 
ani fi dorit-o. Mult mal redusă ca proporţii şi 
mai scăzută ca elan;— Din capul locului, n'a 
participat poporul satelor bănăţene. In pro
gram era 1 prevăzut un „conduct etnografic", 
care nu s'a putut ţine. Iar „Astra" fără popor 
— rin prea merge: Sâ ! trecem însă peste asta. 
S i n e oprim la „domni". Participare foarte re-

-alasă. Noroc că cel ! pdţin Ia şedinţa festivă 
localnicii au umplut frumoasa sală a cinema
tografului „Capitol" şi s'au îngrijit să nu ră
mână goale prea-multe scaune la masa comună. 
3 a colo însă, nici o înghesuială. Nici: la balul 
românesc, care ar fi putut fi viu şi aainut ; 
snici la şedinţa administrativă care ar fi putut 
aavea dlscuţiuni interesante. Au fost, şi una şi 
-alta, ceva de mântalală. Lame puţină şi fără 
-suflet. 

Să fie de vină numai începutul anului 
ş c o l a r care a reţinut pe părinţi, pe profesori 
^ i învăţători acasă? In parte, de sigur. D a r i a 
•total, nu credem. Ne e teamă, mai curând, de 
o scădere a interesului intelectualilor noştri 
jaentru venerabila vatră dd lumină tradiţională. 
Ş i asta ar fi dureros din cale afară. Pentrucă 
-tocmai în zilele noastre misiunea, „Astrel", 
« l e p a r t e de a fi pierdut din însemnătate, este 

• i d e covârşitoare Importanţă. 1 

Dintele vremii a atacat în plin esenţialele 
••valori tradiţionale ale Ardealului nostru. Se 
r e l a x e a z ă moravurile severe din trecut. Se stri
c ă portul. Se poceşte doina. Sunt tot mal 

-:T23nlte case în caré nu se mai aude cântec de 
l e a g ă n şi gângarit de copil. Suflă, peste oraş 

; apii sat, un vint de disoluţie extrem de p erí
c e n l o s . 

Trebuesc strânsei în mănunchiu toate 
energi i le sănătoase pentru a opri acest val de 

^destrămare. Nu trebue lăsată singara biserica 
? » luptá greá pentra salvarea cinstei şi omeniei 
<c3e altă dată. Acţiunea el nici tiu poate îmbră
ţ i ş a direct lntregal patrimonia de tradiţii cari 
^ L U fictif în trecut tăria neamului şl cari con-
•asitltole pentru viitor valoarea specifică a etni-

- ^u lu l românesc. 
„Astra" are în acest Câmp de activitate 

f <o misione primordială. Ea a fost creată tocmai 
" îu vederea acestal rol. — Şi, spre norocul el 
• ^ i al nostro, după primele dibacii şi şovăiri 
inevi tabi le în condiţiile schimbate ale existen
t e i salé de ddpă unire, s'á regăsit perfect şi 
^sl-a recunoscut drumul de armat. Şi-a întors 
Sfaţa spre sat şi spre bogăţiile lai etnice pri
mejdu i t e . Á înţeles că treboe să salveze îna
i n t e dé toate comorile nepreţuite ale paterii 

~**ié creaţie poporale: cântec, dans, port, tradiţii 
^ t c . cari cofiitítaie farfnecal neegalat ale sattf-

románeáé. ítf acelaş timp, să promoveze ca 
~*cate poterile capitala! blopolitic al satalal, 
^ « d r a m â n d desvóítarea Iul în liniile sănătoase 
^•le trêcutfllal fl îrî conformitate ca firea né-
*a l i í f l cáta a popôrulâl nostru. Cele două refe
c a t e principale: „Problema pórtala! naţional" 
^ D r . 1. Milola) şi „înrâurirea căsătoriei asupra 
*«rt l l l t i ţu fi etnicului unul neam" (Dr. P. Rârn-
*»eanţa), ca fi conferinţa d. Dr. I. Nemolann: 
-^Problema generaţiilor viitoare in Banat", á-
^ i t t ea prisoslnţi preocnpările §Astrel" de 

^ • t i z l . 

I Â  găsit şl mijloace propriii cerinţelor 
' vremii, pentru a munci ca spbr în acest sens. 
| Bogatul raport general prezentat adunării 
i dela Timişoara arată concludent acest lacra, 
i Şcoala ţărănească, tot' mal bogată în rezultate 
¡ an de an, tot mai ramificată^ mai sistematică şi 
; mai practică, este un început cât se poate de 

promiţător. Ce să zicem de „Şoimii Carpaţllor", 
acest admirabil instrument de educaţie, am 
putea spune integrală, a satului nostru ?1 Nu 
se pot preţul şi nici prevedea rezultatele extra
ordinare pe care este chlemată să le dea a-
ceastă' minunată creaţlune a dlui prof. Iullu 
Haţleganu. Fireşte, dacă va fi îmbrăţişată cu 
toată însufleţirea şi întinsă pe întreg cuprinsul 
Ardealului. 

Este însă absolută nevoie de această' în
sufleţire generală a păturii noastre culte pentru 
„Şoimi" şl pentru „Astra" noastră. Cu atât 
atât mai mult, că „Astra" a ajuns la an mo
ment destul de greu al existenţei sale. Marea 
pornire de centralizare şi standardizare a în-
tregei vieţi româneşti, inclusiv laturea ei cul
turală, ameninţă să desfiinţeze pe încetul tot 
ce este iniţiativă particulară, tot ce are şi vrea 
să-şi păstreze fiinţa proprie şi independentă de 
reglementările unor birouri oficiale. Este, evi
dent, o boală de care suferă momentul actual 
al vieţii româneşti. Sperăm să trecem curând 
peste ea. Până atunci însă trebue să ne strân
gem rândurile şi să ne dăm întreaga contri
buţie spre a trece peste hop neatinse şi ne
stricate instituţiile moştenite cari constitue 
mândria şi nădejdea noastră. 

Na ne îndoim că aşa va fi. Ne place, în 
special, curajul cu care înfruntă valurile con
ducerea «Astrel" şi optimismul ei nesdrnncinat. 
Dovadă decisinnlle luate, la proounerea ra
portorului (d. procuror general Iile Lungalescu): 
a se extinde activitatea «Astrel" — acuma 
dupăce s'a înfiinţat ia chip norocos regionala 
Banatului — şi în vechiul Regat; şi să se în
drepte lupta ei şi împotriva literaturii porno
grafice stricătoare de saflete; adăugând la me
toda sa de propagandă didactică din trecut şi 
şi metoda numită de raportor: mistică, cu baza 
în credinţă. 

Mai amintim, de încheere, două momente 
deosebit de impresionante ale adunării dela 
Timişoara. — Păr. Ion Litar, directoral gazetei 
„Foaia poporului román* diú Petrovaselo (Ba
natul J agoslav) a anunţat constituirea „Astrel" 
şl Ia frăţii noştri trecuţi, prin nefireasca îm
părţire a Banatului, sub stăpânire străină. — 
Celalalt: sărbătorirea însufleţită de care s'a 
învrednicit maestral Tiberiu Brediceanu, acela 
care cel dintâi a înţeles valoarea imensă a 
cântecului poporal şl care a ştiut da şi ca 
acest prilej admirabile povefe' tuturor celor ce 
se ocnpă cu muzica românească, pentru valo
rificarea bogată şi metodică a acestui mate
rial mazical, cafe no-şl găseşte perechea Ia 
nici ó altă naţie din lume. .Seara mare", cuno
scuta compoziţie a maestrului, reprezentată 
séará de catre operă română din Claj, a fost 
o frumoasă şi plausibllă confirmare a princi
piilor teoretice fixate c a atâta autoritate de 
către maestrul Brediceann, cărata publicai 1-a 
făcut ovaţlanl entuziaste şi binemeritate. 

C â n d p o n e y - u l s e î n c ă p ă ţ i n e a z ă . . . 
Sant întâmplări îa viaţă, a căror „chele" ne 
rămâne pentru totdeaana ascunsă. Constatăm 
faptul, bănuim o oarecare explicare a lai — 
Şi atât. Lucrările petrecându-se pe an alt plan 
decât Cel il experienţei pe calea simţurilor, 
rămâne total tnvâltiit în oarecare negură. Fără 
s i lipsească» totuşi, fi licăririle de lamina. Pe 
cari le prinde fnltft fltirrial ochiul credinţei. 

Aşa e cazai relatat de pir. M. tCalmes, 
misionar ta Canada. Aîlându-se, adecă, dân

sul îutr'o călătorie misionari de 16 zile, s'a 
folosit' şl de doul căluşel „poney" indieni. Spre 
sfârşitul anei după amlazi — cam cetim în 
Vita Ecclesiae (1 . 9. 37) — se îndreptase spre 
localitatea Manlgotan, unde avea de gând s â 
poposlască vreme de trei zile, înainte de ce 
ar fi pornit la dram mai departe. Dar pasă şl 
do-te unde al plecat, când „Oueeny", căluţul, 
nu vrea nici în ruptul capului să meargă în-
tr'acolol Pe el îl" mâna; ce-f mâna, într'altâ 
direcţie. ŞI ca un poney „conştlu" de ce vrea, 
într'acolo a şl luat-o. Na odată, cl de trei ori; 

.Alta însă 1-a scos din sărite pe birjar, 
care a început să-1' îmblânzească fără milă pe 
Oneeny, luat în apărare de misionar: „Josife, 
nu-1 mai bate, sărăcuţul de ei; pentrncă cine 
ştie: poate că-I mai bine cum vrea căruţul". 

Şi aşa a fost. Lăsând'a-se conduşi de cal 
ande ei nu prea vreau, au ajuns, a doua zi 
dimineaţa, la Hole River, unde an aflat namal 
decât că Marla Black, soţia organlsfulal s ta
ţiunii misionare, e greu bolnavă şi doreşte 
nespus de mult un preot care s'o îngrijească 
pentru cele din urmă. Ceeace P. Kalmes a şf 
îndeplinit numai decât. Ş f n'au trecut decât 
câteva ore dela primirea SS. Taine a muribun
zilor, şi Măria Black, în vârstă de abia 25 ani, 
a trecut la cele veşnice. . . 

Aşa s'au petrecut- faptele, Tâlcol rămâne 
să-1 faci alţii. (/?. Negru). 

Ştiri mărunte 
D o c t o r „ s u m m a c u m l a u d e " . De 

cinstea aceasta excepţională s'a învrednicit pro
fesorul dela şcoalele noastre blăjene, păr. ŞTE
FAN MANCWLEA, elogiat cu prilejul promo
vării in termini deosebit de călduroşi din partea 
prof. unit. S. Mehedinţi. — Felicitările noastre 
harnicului, apreciatului, dar si atât de modestului 
dascăl dela aşezămintele de lumină ale lui Petru 
Pavel Auront 

P e r s o n a l a . Preaven. Ordinariat arhiepis-
copesc a făcut mai nou următoarele numiri şi 
transferări: păr. Mircea lodericiu admin. paroh, 
la Făglraş II; păr. loan Albu din Bârghiş, la 
Şeica Mică; păr. Simeon Rusu delà. Etiseni, la 
Valea Largă B. , iar păr. lit L. Moldovan, preot > 
disponibil în Dtsmbrăvem, 1» Moşna. 

S f i n ţ i r e d e b i s e r i c a * Dumineca trecută, 
în 12 Sept. c , Preasf, luliu al Clujului, a con
sacrat frumoasa biserică din Ţop (Somej),, în 
prezenţa mai multor mii de credincioşi. însoţi
torii din centru ai înaltului ierarh au fost păr. 
Dr. Gh. Vidican, canonic şi profesorii de teo
logie Emilian Lemenyi şi Silviu Popa. Cu pri
lejul târnosirii bisericii, în cadrele liturghiei ar
hiereşti, a fost hirotonit clericul Valentin Tămaş. 
Răspunsurile la liturghie le-a dat corul mixt 
din Gherla, sub conducerea prof. Teofil Coste. 
— Bucuria păr. Ioan Rognean, preotul local şi 
a credincioşilor săi, a fost mare foarte. 

R e u n i u n e v i e . E Reuniunea Mariană a 
Femeilor Române Unite din Căpâlna de jos. De 
Sântă-Măria-Mică din acest an li-s'a sfinţit stea
gul în cadre foarte sărbătoreşti. Sf. liturghie din 
acea zi a fost slujită de preoţii: Dr. Sept T o -
doran, prof. de teologie în Blaj; C. Cherebeţiu, 
prof. Blaj; Ioan Popa-Feisa; I. Jidveianu-Sântă-
mărie şi Simion Deac, preotul local. S'au c u 
minecat peste 300 persoane. Dovedindu-se bi
serica nelncăpătoare pentru participanţii din loc şi 
satele învecinate, păr. Dr. Todoran a trebuit s i 
predice afară, In liber. După parastas şi sfinţi
rea steagului făcut din danii, au mai dăruit, 
câte 500 Lei, d. Dumitru Todoran, înv. pens. 
(întemeietorul şi, multă vreme, sufletul Reuni
unii) şi păr. Dr. Sept Todoran; 250 Lei, dna 
Emilia Hopârteanu, profesoară-Blaj, şi alţii alte 
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T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

P. Reghin. Nu noi vom fi întrebaţi, cine să fie 
întâiul vlădică ortodox al Maramureşului "unit. Din acest 
motiv nici n'am făcut vreo «combinaţie* potrivită. O fac 
însă cei chiemaţi. La Bucureşti şi la Sibiu. Fiţi însă 
liniştiţi: nu-i vorba de numirea lui Bâznog ori a lui 
Codrea Nuţu. «Telegraful* ţine să ne asigure răspicat: 
«Clerul ortodox român are, slavă Domnului, persoane 
cari să fie o adevărată podoabă în acest scaun vlâdi-
cesc*. Dacă sunteţi curioşi de şoaptele ce se aud, vă 
putem spune că, în primul rând, e vorba de două astfel 
de podoabe. Unul e cumnat cu un mitropolit, de a că
rui soră s'a despărţit mai de mult; altul nepot de pa
triarh, divorţat la repezeală de legiuita sa soţie. Care 
din ei va fi chemat să împodobească noul scaun arhie
resc, e taină mare şi... străină cu totul de preocupările 
noastre. 

I . Sibiu. Că preacucernicii Dv. sunt români, ro
mâni mari, foarte mari, exagerat de mari, o ştie toată 
lumea. Au spus-o şi au trâmbiţat-o singuri, cu toate oca
ziile, la toate răspântiile drumurilor. De ce era necesară 
această auto-reclamă patriotică, este altă socoteală. De 
sigur, ştiu ei de ce. Şi nici nu-i prea greu de ghicit. F i 
indcă, de, au intrat în România mare încărcaţi cu niscai 
ponoase. Aveau in desagi fapte, fapte diverse, autentice 
insă, pe cari lumea românească nu era aplicată să le în
ghită. Acestea trebuiau deci înecate în gălăgia spu
moasă a vorbelor, cari stau să crepe de grozavul naţio
nalism de care se umflă până la revărsare apele Ghi
nului. In parte au şi reuşit. Cine-şi mai aduce azi aminte, 
de/ex. de următoarea apostrofă care s'a ridicat, odată 
— nu de n o i - şi care până a/i a rămas fără răspuns: 
«Tot astfel înalt Preasfinţitului Nicolae al Ardealului 
1 se părea poate că face o operă de român luminat şi 
de teolog inspirat, când a semnat alături de alţii, in 
momente critice, protestul antiromânesc publicat în 
Pester Lloyd, în Februarie 1917, împotriva unirei Româ
nilor ard eleni cu România, susţinându-se că Românii 
ardeleni s'ar simţi fericiţi cu Ungurii şi nu ar putea pro
gresa decât alături de Unguri şi sub conducerea lor...* 
Deşi, cum bine remarcă un confrate, I, P. S. Sa pe 
vremea aceea nu avea nici o calitate oficială supusă la 
vre-o constrângere din partea autorităţilor austro-ungare. 
Ci a iscălit aşa, ca să facă ceva extra-românesc! Dar 
asta e numai o mică şi nevinovată floricică la urechea 
trecutului, Noi nu-i dăm nici o importantă. O pomenim 
numai pentru a vă face să înţelegeţi, că," ea cu toate ce
lelalte surate ale ei adunate în buchet impunător din 
p a r t ^ a l s * o n e i obiective, justifică deplin tendinţa sgomo-
toasă a Preacucernicilor, de a face uitat trecutul şi de 
a monopoliza pe seama lor simţământul românesc în 
întregimea şi puritatea Iui desăvârşită, acum şi pururea 
şi m vecu vecilor! 

P. Bucureşti. Puteţi asigura pe d. ministru de in
terne, că cenzura dela Blaj îşi împlineşte în chîp lăuda
bil mandatul primit dela Sibiu. Are ochi de argus şi 
controlează nu numai cuprinsul, ci şi forma scrisului 

\ expresiile, virgulele. Spre nenorocirea ei 
„ c ? U B V U l n * o s t r u t r e c u t n ' a 2 ă s i t « M i c deosebit 

c â r e v a ' c u w / ^ ^ n e ° b ° ^ - S'a agăţat deci de 
să .criem ,RS,nn S 0 1 " 1 l " o l e n s i * e . Nu ne lasă de ex. Â « S . T n ® i ? ° g ' i 1 > B a »>og i* . De ce?Nu ştim. Poate 
că asta-i o noţiune de ruşine. Pentru care caz. neştiut 
A Î t

n r n ' ; â

C

n ? e m - 8 C T » Ctitorilor »» Academîei române'. -
Alt cuvânt prigonit de cerberii noştri este «prozelitism* 
h supără la urechi (are urechi foarte fine cenzura noas
tră ) . Dar nu găsim in dicţionar un altul mai.T literar 
Totuş pentru a nu s u p ă r a ţ i c a t e i e urechi c e j J o a r e 

Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. BÎăT 

îl vom ocoli cât vom putea. Am 
bisericesc o vorbă aproape echivalentă anHr,\Y l i tomU 
la chestiunea despre care vorbiam noi. Nou-, ixH 
ortodoxă a Maramureşului unit este, după »vrfP'Sc°Pie 
^episcopie misionară*. Âsta-i cuvântul! Aşa di u l S o 
mai spune că noua vlădicie s'a înfiinţat nentV n u V o ,a 
«prozelitism*, Doamne fereşte. Rostul ei eşti a f 8 ce 
altul: să facă misionarism! Printre Românii C U i t o t l l l 
Maramureş, fireşte. — Mare noroc pe noi C â i- i ? d i « 
mânească este atât de bogată. Putem alee,. r°-
după plac. Ne împăcăm astfel şi cu cenzura ffittsi 
si rn nornneitorii ei dela Sibiu! Q e l * Bl: şi cu poruncitorii ei dela Sibiu! 

T. Timişoara. Aveţi dreptate 
Blaj 

— y - ; - p — » - . »Astra« e f* 

pentru «cultura poporului* şi tocmai de aceea del * 
nările ei generale anuale n'a lipsit în trecut ponor? î^ 0 " 
sate. La Timişoara a lipsit. In program însă a fost t ' s 

buia să fie un mare «conduct etnografic*. Nu s'a i» 
Din vina cui? Nu ştim exact. Se zice că C F H • 
dat reducerile cerute pentru călătoria cu trenul ' A 
fi. Noi mai avem însă o explicaţie. Dacă vă convin* 0 

acceptaţi; dacă nu, nici o supărare. — Iată curoneîn^0 

puim noi lucrurile. Organizator al conductului et 
grafic, era să fie d. Dr. I. Miloia. Dsa avea exDeri^?* 
bogate în privinţa aceasta. Participase, adecă, la tt, T 
serbări jubilare ale «Astrei* ţinute la Blaj î' n toam 
trecută. Aci a fost popor, slavă Domnului, mai mlu 
decât putea suporta micul orăşel dela unghiul Târna 
velor. Din pricina marei aglomerări de oameni, d , Miloi 
însuşi a fost supus la torturi groaznice. La restaurant 
nu i-s'a servit şpriţul destul de rece şi şi-a strivit ]l 
mulţime, dunga pantalonilor. Pe deasupra a transpirat 
grozav şi nu avea destule batiste. S'a luat deci frumu. 
şei şi s'a dus acasă, Ia Cimişoara, şi de-acolo a slobozit 
în gazetă un articol sdrobitor împotriva Blăjenilor cari 
au organizat atât de rău şi atât d e prost serbările »As-
trei*. — Păţania i-a servit acum de învăţătură. Şi-a zis 
adecă, aşa: Dacă duc poporu la Cimişoara, păţesc ci la 
Blaj. Mai bine să las p e oameni acasă. Nu va fi aglo
meraţie şi se vor servi mult mai repede şpriţurile la 
ghiaţă. Aşa a făcut şi aşa s'a întâmplat. 

Oficiul parohial gr. car. român Aluniş 

Nr. 7 0 - 1 9 3 7 . 

Publicaţiune d e l i c i t a ţ i e 

In ziua de 26 Sept. c. ora 14, Coratoratol 
gr. cat. din Aluniş (Jud. Sălaj) va ţine licitaţie 
publică în localul şcoalei primare, cu oferte 
închise, pentru darea în întreprindere a edifi
cării din nou a bisericii. 

Garanta de 6% din valoarea ofertei se 
va depune în numerar sau efecte garantate 
de stat. 

Devizul, planul şl condiţiunile, se pot 
vedea în flecare zi Ia Oficiul parohial din Aînniş. 

Aluniş, la 13 Sept. 1937. 
Preşedinte: Curator prim: 

A u g . P o d o a b a T e o d o r Dumuţa 
paroh 

Intravilanul str. I. G. Daca No. 43 întin
dere 600 st. p. 

Informaţiani in farmacia 
D r . S c h i e s z l , Blaj 

FRIDERIC HÔNIG 
A R A D , S T R A D A B A R I Ţ I U 1 0 - 2 1 

F o n d a t ă 
Ia a n u l 1 8 4 0 

Cea mai veche 
şi mai mare turnă
torie de clopote 
din România. 

La comandă fa
brică clopote de 
orice mărime, din 
c e l m a i c u r a t 
bronz pentru clo
pote, pe lângă ga 
rantă mare şi cu 
prefixarea precisă 
a tonurilor. Inven
ţie proprie licenţie 

Rechizite şi s ca -
une de'fer pentru clopote. Motoare c 
trice pentru clopotit. — Telefon 376-

T e l e g r a f u l a î m p l i n i t u n v e a c d e 
e x i s t e n f ă . In 4 Sept. c. s'a împlinit suta de 
ani de când există alfabetul Morse. Ideea aces
tei invenţii i-a venit profesorului Morse pe va
sul «Suiy* ce făcea, în Octomvrie 1832, cursa 
între Havre şi New-Iork. Prilej pentru trezirea 
ideii i-a dat experienţa medicului Dr. Jackson 
care, ca să treacă mai uşor vremea, făcea «fi
guri* cu o bucată de fier apropiată de o sârmă 
prin care trecea un curent electric. Atâta a fost 
deajuns ca să-i străfuigere lui M. prin minte: 
«Dacă ar fi cu putinţă să se provoace prezenţa sau 
absenţa electronilor pe baza unui circuit elec
tric, închis sau deschis prin electromagnet, mai 
la urmă ar fi posibil să transmitem şi ideile în 
mod electric*. Ceeace i-a şi succes la 4 Sept. 
1837, când face prima încercare cu maşini po
trivite, transmiţând cinci cuvinte. 

Nici un c o m p r o m i s . Intre Hristos şi 
Belial nu poate fi nici o bunăînvoire. Asemenea 
nici între creştinism şi bolşevism. Despre acea
sta sunt convinse ssmândoue taberele. Şi, recent 
de tot, a ţinut să mărturisească pe faţă acest 
lucru şi un leader bolşevic, mareşalul Voroşilov. 
Acesta, după cum i-se relatează, din Moscova, 
agenţiei »Raăiopress<, a scris de curând o bro
şură destinată propagandei ateismului în armata 
roşie care, după dânsul, trebuie să înţeleagă că 
Stalin este un duşman ireductibil al iui Dum
nezeu şi al credinţei şi că, prin urmare, între 
comunism şi religie nu este cu putinţă nici un 
fel de compromis. 

sume. După masa comună delà preotul local, 
dna Emilia Hopârteanu, care-i şi prea. Uniunii 
Reuniunilor Mariane a Femeilor Române Unite 
din Arhidieceză, a conferenţiat, mişcător până 
Ia lacrimi, despre Maica Domnului, cultul, mi
nunile şi protecţia ei. 

L o c a l a . Dumineca viitoare, a săptămânii 
Întâia după înălţarea S i . Cruci, va predica in 
catedrală păr. pilip Pop, prof, la liceul de băeţi. 

M i s i u n i p o p o r a l e . De praznicul Înăl
ţării Sf. Cruci — după informaţiile ce avem 
până acum — în Arhidieceză s'au ţinut sfinte 
misiuni poporale în Lechinctoara şi în Jătârlaua, 
cu roduri sufleteşti dintre cele mai îmbucură
toare. La cele din Lechincioara, ţinute de păr. 
Dumitru Neda, au fost mai multe mărturisiri de
cât suflete în mica parohie, dat fiind numărul mare 
al participanţilor din satele învecinate. L a as
cultarea spovedaniilor au dat ajutor păr. Mihail 
Pop-Lupu din Şamşud; păr. protopop Nicoară 
din Râciu şi păr. T. Bad, preotul local. — La 
Tătârlaua păr. Ioachim Langa, unde preot mi
sionar a fost păr. Elie Magda din Alba-Iulia, 
s'au înregistrat 462 mărturisiri şi cuminecări. 
Preoţi ajutători la spovedanii au fost: preotul 
local, apoi păr. Victor Almăşan din Boian şi 
păr. Vaier Suciu din Crăciunelul de sus. 

P e l e r i n a j l a m ă n ă s t i r e a d e l à L « p » 
ş a . De praznicul Naşterii Preacuratei din acest 
an, urmând unei tradiţii mai vechi, au alergat 
la mănăstirea delà Lupşa peste 10.000 credin
cioşi din toate părţile Munţilor Apuseni. In frun
tea pelerinilor a fost şi de astădată Psf. Iuliu 
al Clujului, însoţit de păr. Dr. Victor Bojor ca
nonic şi profesorii de teologie Dr. Lemenyi şi 
Silviu Popa. S'a slujit liturghie arhierească în 
sobor de preoţi. La s. liturghie înaltul Ierarh a 
hirotonit întru preot clericul V. Vasiu din par
tea locului, a cuminecat 950 credincioşi (din 
lipsă de preoţi mărturisitori numai atâţia s'au 
apropiat de Masa Sfântă) şi a rostit o vibrantă 
cuvântare despre Maica iubitoare a noastră, a 
creştinilor, care este Pururea Fecioara. 

C o m e m o r a r e a d e l à M i c e ş t i , (j. Alba) 
Mii de ţărani şi sute de intelectuali, îti frunte 
cu d. Iuliu Maniu, s'au întrunit săptămâna tre
cută (8 Sept.) la Miceştii de lângă Alba-Iuiia 
să aducă tributul recunoştinţei şi admiraţiei ro
mâneşti memoriei celui ce a fost cândva preo
tul român unit Ioachim Totoianu din Chişfalăul 
de odinioară. In cadre solemne şi emoţionante, 
după parastasul delà biserică, s'a sfinţit, in curtea 
casei dispărutului, placa comemorativă aşezată 
pe casă spre veşnica amintire a ceiui ce a fost 
>luptător neobosit şi mult jertfelnic pentru bi
nele neamului nostru«, cum precizează rându
rile săpate in marmoră. Cu acest prilej s'au 
rostit mai multe cuvântări ocazionale (păr. ca
nonic mitrop. Dănilă; pr. E . Magda-Maieri; Dr. 
C. David; Dr. T. Mârza) seria încheindu-o d. 

.Iuliu Maniu cu un puternic discurs evocator al 
unor vremi ce au fost odată ca niciodată... 

A p o s t a ţ i i a t a c ă . Aşa zisa «Biserică Na
ţională* din satrapia lui Hitler-Rosenberg ra-
zimă pe apostaţi delà catolicism. Ura acestora 
împotriva Romei papale şi a moralei romane e 
fără margini. In organul lor >Der Romfreie Ka-
tholik* se scrie în felul acesta: («Roma e pri
mejdie pentru stat). Pentrucă tot ce e socotit 
aci, în spirit jezuitic, a fi moral şi e lăudat ca 
a tare . . . e mai rău decât toate delictele săvâr
şite din lipsă de caracter; acesta e duhul de
licventei ce derivă din esenţa unei doctrine ce 
pretinde că este interpretarea Iui Dumnezeu în 
toate chestiile de credinţă şi morală. Tocmai 
de aceea a scoate viaţa religioasă de sub in-

• fiuinţa romană e chestie vitală pentru Germa
nia*. — Parc'ar ceti omul anumite publicaţii or
todoxe delà noi... 


